

陽泉日報

YANGQUAN RIBAO

中共陽泉市委機關報

中共陽泉市委主辦 陽泉日報社出版

2025年8月

28

星期四

乙巳年七月初六

國內統一連續出版物號
CN14—0020

第15455期
今日4版



陽泉日報微信公眾號

陽泉新聞

鑄就不屈脊梁 激揚愛國情懷

——中國人民抗日戰爭勝利80周年的時代啟示之二

習近平總書記指出，中國人民抗日戰爭勝利是以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利。

80年前，全體中華兒女以頑強的意志和英勇的鬥爭，付出超過3500萬人傷亡的巨大代價，取得了正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利。

80年來，從偉大勝利走向偉大復興，我們黨團結帶領全國各族人民赓續英雄血脈、弘揚家國情懷，億萬人民共赴愛國

主義的偉大實踐，寫下了中華民族愛國主義精神的輝煌篇章。

硝煙已散，精神永存！

愛國主義精神構築起民族的脊梁，召喚着一代代中華兒女為國家和民族發展奮鬥不息。

“全體中華兒女同仇敵愾、众志成城，奏響了氣吞山河的愛國主義壯歌”

江蘇淮安，劉老莊八十二烈士陵園

內，82棵青松肅立挺拔，仿佛當年新四軍82名頂天立地的鐵血戰士。

人們不會忘記，1943年3月18日的那場戰鬥，從拂曉持續至黃昏，一個連的官兵以血肉之軀殊死阻擊日偽軍1600餘人，斃敵170餘人、傷敵200餘人，最終全部壯烈犧牲……

天地英雄氣，千秋尚凜然。

回望14年艱苦卓絕的抗戰歲月，那血火鑄就的不屈脊梁、那激蕩不息的愛國情懷，

(下轉第三版)

活力中國調研行·山西篇

陽泉：“紅綠交融”啟新程

山西日報記者 蘇曉晨



太行山脈的褶皺里，藏着陽泉滾滾的紅色記憶——這裡是百團大戰的主戰場，嗚鳴的槍炮聲在此鐫刻下革命先輩保家衛國的崢嶸歲月；

桃河兩岸的土地上，又生長着新時代的綠色希望——昔日千瘡百孔的廢棄礦山，如今蛻變為沃野良田、蔥郁林海。

清晨的薄霧還未完全散去，獅腦山的林間飄着淡淡的草木香氣。

這裡不僅是抗戰期間聞名中外的“百團大戰”主戰場，也是陽泉市區的最高峰。如今，它已成為一處集愛國主義教育與森林景觀於一體的綜合性森林

公園，在新时代焕发出“红绿交融”的独特魅力。

一路行走，獅腦山國有林場副場長鄧計平講述着獅腦山這些年來的變化。

始建於1963年的獅腦山國有林場，如今經營總面積達1.74萬畝，森林覆蓋率52%，國家級公益林面積1.05萬畝，油松、側柏、遼東楸等樹種在這裡扎根生長，野兔、野豬、野雞等野生動物在此繁衍生息，形成了穩定的喬灌草一體化森林生態系統。

谈及林場的管理，鄧計平說：“這幾年我們打破了‘重護林、輕統籌’的傳統模式，構建了‘林長制為核心、智慧化作支撐、聯防聯控為保障’的三維體系，讓林場的喬木林蓄積量逐年增長，生物多樣性也顯著提升。”

漫步林間，松濤陣陣、層林疊翠，讓“紅色地標”有了“綠色底色”，也成為陽

泉市區的“生態屏障”。

“咱村的紅薯，皮兒薄、瓤兒甜，還富饒，就是賣得好。”來到郊區東梁庄村，村民梁富民看着村頭郁郁蔥蔥的紅薯地笑得合不攏嘴。

年近六十的梁富民告訴記者，多年前，眼前的這片農田堆滿了廢石渣，大家只能靠外出打零工補貼家用，看着家門口的荒山，心裡總不是滋味。

陽泉的地下，滿是“工業食糧”，煤炭、鋁礪土、石灰岩等資源的開採讓經濟迅速發展，也給大地留下了累累“傷疤”。

東梁庄村就是這些“傷疤”中的一個——隨着鋁礪土礦的開採，村前留下了一片寸草不生的採礦坑。而如今，這裡已成為年產20萬斤富饒紅薯的富民良田，這一轉變的背後，是陽泉用生態修復破解“富民密碼”的實踐。

(下轉第二版)

《中國日報》推出“中國式現代化的地方實踐”(National Vision, Local Action)高端訪談欄目，講述中國式現代化建設道路上的地方特色實踐。8月27日刊發市委書記雷健坤的專訪文章，在海內外引起廣泛關注。

《中國日報》專訪山西省陽泉市委書記雷健坤：

弘揚偉大抗戰精神

“我們要銘記抗戰歷史，傳承和弘揚偉大抗戰精神，加強以百團大戰為代表的紅色遺址保護與利用，為在新征程上創造新的歷史偉業注入強大信心和力量。”山西省陽泉市委書記雷健坤近日在接受《中國日報》專訪時表示。

百團大戰於1940年8月20日晚打響，中國共產黨領導的八路軍向華北日軍占領的交通線和據點發動大規模進攻戰役，參戰兵力多達105個團，故稱“百團大戰”。戰役歷時五個多月，於1941年1月結束。

該戰役共進行大小戰鬥1824次，斃傷日軍2萬餘人，是抗日戰爭中八路軍在華北地區發動的規模最大、持續時間最長的一次帶戰略性進攻的戰役。

7月7日，習近平總書記來到位於山西省陽泉市的百團大戰紀念碑廣場，向百團大戰烈士敬獻花籃，參觀百團大戰紀念館，緬懷抗戰烈士英雄事跡。

雷健坤表示，黨的領袖親臨陽泉，充分體現了對資源型地區高質量發展的關心關懷和對老區人民的深情厚愛，全市上下歡欣鼓舞、倍感振奮。

“百團大戰的勝利，給日軍的‘囚籠政策’以沉重打擊，極大提振了全國軍民的抗戰信心。”雷健坤說。

地處正太鐵路中心點的陽泉，正是百團大戰第一階段的主戰場。在這一階段，八路軍在太行山區激戰181次，僅陽泉就有12次較大戰鬥，其中在獅腦山戰鬥尤為激烈。

陽泉，因泉水噴涌而得名，於1947年宣告建市。作為中國共產黨創建的第一座人民城市，它為黨實現工作重心從農村向城市的轉移，提供了極具價值



的試點樣本。

5月4日，陽泉迎來建市78周年紀念日。雷健坤表示，陽泉成為“中共創建第一城”，不是一個偶然、孤立的事件，而是歷史的選擇。同時，陽泉作為山西“東大門”，交通優勢顯著，煤鐵資源豐富，為建市奠定了堅實基礎。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。步入暑期以來，前往百團大戰紀念館參觀的遊客量同比增長超過5倍。

當前，陽泉市正在提升百團大戰紀念館(紀念碑)展陳和講解水平，拓展VR云展厅功能，加快推動獅腦山數字館建

設，完善配套設施和服務功能，打造國內知名的愛國主義教育基地。

雷健坤說：“中國共產黨及其領導的八路軍敢於鬥爭、不怕犧牲，這是贏得勝利的根本法寶。我們要以越艱險越向前的精神奮勇搏擊、迎难而上，發揚鬥爭精神，銳意開拓進取。”

百團大戰紀念館開館三十年來，已接待遊客超過1000萬人次。館內新增的展品之一是范子俠將軍曾經使用過的一盞油燈，由其後人捐贈。范子俠在陽泉用生命踐行了自己的誓言，他的事跡被列入2014年民政部公布的第一批著名抗日英雄和英雄群體名錄。

雷健坤表示，中國人民付出了傷亡3500萬人的沉重代價，用生命和鮮血打敗了日本侵略者。因此，我們需要銘記歷史、珍惜和平。

“我們要講好抗戰故事，把偉大抗戰精神一代代傳下去。同時，要加強本土抗戰史研究，深度梳理檔案文獻，推出一批高質量研究成果。”她補充說。

陽泉市有紅色遺址138處。其中，屬重要黨史事件和重要機構遺址74處，屬重要黨史事件和人物活動紀念地遺址12處。

雷健坤表示，下一步，我們將加強紅色遺址保護，做好國家級抗戰紀念設施、遺址名錄和著名抗日英烈、英雄群體名錄申報工作。我們也將大力弘揚偉大抗戰精神，努力在推動資源型經濟轉型發展上邁出新步伐，奮力譜寫陽泉推進中國式現代化新篇章。

(朱興鑫 胡慧穎)
(轉自8月27日《中國日報》)

鞠振督查安全生產和社會穩定工作時強調

盯緊抓實安全生產重點任務 有效防範化解重大風險隱患

本報訊 8月26日，市委副書記、市長鞠振深入基層督查檢查安全生產和社會穩定工作。他強調，要深入學習貫徹習近平總書記考察山西重要講話重要指示精神，堅決落實省、市部署要求，增強“時時放心不下”的責任感，盯緊抓實安全生產重點任務，有效防範化解重大風險隱患，牢牢守住轉型發展安全穩定底線。

副市長、市公安局局長段慧剛參加。

煤礦安全始終是我市安全生產的重中之重。鞠振來到潞安化工陽泉五礦，听取企業生產經營情況匯報，通過監控系統查看井下工作面運行、現場管理、瓦斯監測等，了解“反三違”工作落實情況。他指出，安全生產沒有捷徑可走，企業要切實扛牢安全生產主體責任，深化安全生產治本攻堅三年行動，強化煤礦重大災害治理、重大風險管控、重大事故隱患排查整治等工作，嚴格從業人員業務培訓和安全管理，加強重要崗位“反三違”警示教育和不安全行為量化考核，抓

細抓實防範減災各項工作，推動責任層層壓實、壓力層層傳導，全力打通安全責任落實“最後一公里”。

山西汽運集團陽泉公司主營現代物流、道路客運、商貿流通、汽車服務等業務。鞠振與企業負責人深入交流，了解生產經營及車輛運行、動態監控、維修保養、駕駛員安全培訓等情況，叮囑企業，要切實做好交通運輸安全生產各項工作，強化車輛動態監測和檢查維護，加強駕駛員出車前安全狀態管理，堅決清除安全隱患。鞠振要求，相關部門要履行好監管責任，強化對長途客運、旅遊包車、農村客運等大載客交通工具的安全監管，嚴厲打擊和整治違法行為、違規操作，切實保障人民群眾出行安全。

在奧倫膠帶公司，鞠振走進車間，了解企業產品產量、技術工藝、市場份額及安全生產責任制落實情況等，指出，要時刻牢記安全第一，常態化開展安全隱患排查整治，強化現場作業管理，嚴格機械設備使用規範，筑牢消防安全防線，確保企業生產經營安全有

序。在晉東化工有限公司、江陽興安民爆器材有限公司陽泉分公司，鞠振檢查民爆物品安全生產，強調，民爆行業作為高危行業，安全生產容不得半點馬虎。企業要强化安全管理，嚴格執行操作規程，加強對生產、儲存、運輸等各個環節安全管控，堅決防範事故發生。

在市公安局巡特警支隊訓練場，鞠振現場观摩綜合科目演練，查看各類武器裝備，听取公安機關近期安保維穩工作匯報。他指出，全市公安機關要堅定扛牢維護社會穩定政治責任，恪盡職守、挺膺擔當，以智能化、信息化應用為依托，充分发挥多警種聯動優勢，加強治安巡邏防控，切實提升街面見警率、管事率和處置率，對違法犯罪行為保持高壓態勢、形成有力震懾。各級部門要堅持和發展新時代“楓橋經驗”，全面提升基層治理效能，完善社會矛盾糾紛多元預防調處化解綜合機制，用心用情用力做好解民憂、紓民困、暖民心各項工作，更好地維護群眾合法權益和社會和諧穩定。(郭 贊)

市政府與山西雲時代技術有限公司舉行工作會談

鞠振戎勁光出席

本報訊 8月27日，市政府與山西雲時代技術有限公司舉行工作會談，雙方圍繞深化務實合作進行深入交流。市委副書記、市長鞠振，山西雲時代技術有限公司黨委副書記、副董事長、總經理戎勁光出席。副市長李燕斌參加。

鞠振代表市委、市政府對戎勁光一行表示歡迎，對雲時代技術有限公司長期以來給予陽泉發展的大力支持表示感謝，並介紹了我市情況。他說，當前，全市上下深入學習貫徹習近平總書記考察山西重要講話重要指示精神，堅決落實省委十二屆十次全會、市委十三屆九次全會部署要求，聚焦能源轉型、產業升級

和適度多元發展，堅定有序、久久為功，努力在推動資源型經濟轉型發展上邁出新步伐。建設數智新城是省委賦予陽泉的重大使命，我們扛牢責任、深耕細作，着力“以數強基”“以數聚產”“以數增效”“以數治城”，數字經濟發展態勢強勁。雲時代公司作為省屬國有企業，承擔着推動全省數字經濟發展的重要使命，與陽泉合作基礎扎實穩固、空間廣闊。希望雲時代公司發揮自身優勢、履行社會責任，在數字經濟精品引領、產業賦能、系統運維、數據安全等方面，與陽泉強化合作、攜手共進，助力我市數字經濟發展全省領跑、區域領先。我們將持續優化

營商環境，為雲時代公司在陽泉發展提供優質服務。

戎勁光對陽泉市委、市政府給予雲時代公司的支持表示感謝，高度贊揚陽泉加快轉型特別是數字經濟產業發展的成效和強勁態勢，並介紹了公司產業布局及發展規劃。他表示，雲時代公司將主動融入陽泉數智新城建設大局，充分发挥人才、技術、資金、市場等綜合優勢，持續拓展合作領域，合力推動數據要素價值釋放、公共服務效能提升、產業經濟轉型升級及城市治理現代化，為陽泉高質量發展注入強勁的數字動能。(郭 贊)

激活消費“主引擎” 匯聚發展新动能

——城區多措並舉激活消費市場

促消費 擴內需 惠民生

消費作為經濟增長的第一動力，一头连着千行百業，一头连着千家萬戶。今年以來，城區鎖定“擴內需、促消費、稳增长”主線，以政策為帆、活動為槳、創新為翼，打出“兩新”政策加力擴圍+特色活動引流聚氣+业态升級提質增效的組合拳，推動消費市場暖意涌动、活力迸發。截至6月底，全區社會消費品零售總額增長4.4%，位列全市第二，一幅“消費旺、市場活、民生暖”的生動圖景正在這裡徐徐展開。

政策紅利精準滴灌 以舊換新點燃消費熱潮

“家里的旧冰箱用了十几年，趁这次活动换了台节能款，政府补贴加上商场优惠，一下省了800多元！”在天元家电选购冰箱的市民王女士算完账喜上眉梢。鼎昌汽车4S店内，市民张先生用旧车置换了一辆新能源汽车：“不仅节省了1.5万元置换补贴，店里还送了保养套餐，太划算了！”……这些是

城區推進以舊換新政策落地見效的生動場景。

今年以來，城區精準對接國家、省、市商務領域加力擴圍政策，聚焦家電、家裝、汽車、電腦和手機等3C數碼產品及電動自行車等重點領域，組織130余家銷售企業構建“政府補貼+企業让利”雙重優惠體系，讓政策紅利直達消費終端。

政策紅利的撬動效應持續顯現，截至6月底，全區以舊換新累計交易67221筆，核銷補貼3732.29萬元，帶動消費約2.31億元，天元家電、鼎昌汽車、鴻鼎國中等重點企業銷售額同比穩步增長。(下轉第二版)



近年來，城區又興鎮小河村堅持生態農業、休閒觀光“雙核驅動”，精心打造小河古村評梅景區、小河深井展覽院、多米星際科幻樂園及“梅溪小河”度假民宿區等特色項目，通過大力發展旅遊產業，成功探索出一條農文旅深度融合的鄉村發展新路子。賀 海攝